病莫学蔡桓

年纪轻轻 也要小心这些疾病

近年来,年轻人的健康问题日益引发关注。与此同 时,越来越多的慢性病呈现出发病年轻化的趋势。年轻 人应如何呵护自己的健康?本版今起开设"年纪轻轻, 也要小心这些疾病"栏目,聚焦年轻人遇到的常见健康 困扰, 提问题、给建议, 帮助年轻人拥有一个健康的身 体,敬请关注。



禾慧卿作 (新华社发)

当糖尿病"盯"上年轻人

本报记者 王美华

提到糖尿病,您的第一印象是什 么?需要注射胰岛素?老年人才会得 的病?

在公众的印象中,糖尿病是一种 中老年疾病。然而如今,越来越多的 年轻人甚至包括一些青少年也成为了 糖尿病患者。糖尿病为何悄悄"盯"上 了年轻人?来听听中日友好医院内分 泌科副主任宋璐璐的解读。

糖尿病建议筛查年龄提 前至35岁

不久前,宋璐璐所在的内分泌科 收治了一名年仅25岁的糖尿病患者

一年前体检时, 小常的空腹血 糖是7.5毫摩尔/升,比正常值稍高一 点,正常人群的空腹血糖一般在3.9一 6.1毫摩尔/升,他没有放在心上。3 个月前,他开始出现小便多、口渴症 状,在没有特意控制体重的情况下, 他的体重从96公斤减轻到86公斤, 也就是说,3个月的时间他的体重减 轻了20斤。"宋璐璐介绍,多尿、多 饮、多食及体重减轻这"三多一少" 是糖尿病的典型表现, 小常意识到不 对劲,赶紧到医院就诊,一检查发 现,他的空腹血糖超过20毫摩尔/ 升,已经严重超出正常值,需要进行 住院治疗。

虽然没有专门统计,宋璐璐发 现,近年来因血糖问题前来就诊的年 轻面孔越来越多。她介绍, 血糖升高 是一个缓慢的过程,人体有很好的调 节能力,不会因为血糖骤然升高出现 明显的异常症状,因此人们往往察觉 不到自己的血糖出了问题。许多年轻 人尤其是刚工作不久的人,往往是在 体检中发现自己的血糖出现异常。

宋璐璐介绍,糖尿病是一种以高 血糖为特征的慢性代谢性疾病,有症 状不明显、发病率高、并发症隐秘、 多种代谢病聚集等特点。世界卫生组 织将糖尿病分为四种类型:1型糖尿 病、2型糖尿病、特殊类型糖尿病以 及妊娠期糖尿病,其中,2型糖尿 病和1型糖尿病是主要的2种类型。

"1型糖尿病患者自身通常不能分 泌胰岛素,主要见于儿童及青少年; 2型糖尿病是由于环境和遗传背景共 同作用所导致的胰岛素抵抗以及胰岛 素相对缺乏的糖、脂、蛋白质的代谢紊 乱综合征,多见于成年人。"宋璐璐介 绍,研究发现,具备以下因素之一即 为糖尿病高危人群: 40岁及以上; 超

国际糖尿病联合会数据显示 约 5.37 亿成年 A 即大约2.12亿人 对自己的病情缺乏认知 这一机构预测 到2045年全球患有糖尿病的成年人数量 将增加约46%, 达到约7.83亿 1型糖尿病患者自身通常不能分泌胰岛 2型糖尿病占糖尿病病例总数的90%左 右、患者无法有效利用胰岛素 1型糖尿病无法预防,而 重和身体活动不足的结果 事实表明, 简单的生活方式变化能有效 预防或延缓2型糖尿病

重或肥胖,高血压;血脂异常及心脑血 管疾病;久坐人群;有糖尿病家族史; 有妊娠糖尿病病史;患多囊卵巢综合 征、长期接受抗精神病药物治疗等。

宋璐璐介绍,中华医学会糖尿病 学分会发布的《中国2型糖尿病防治指 南(2020年版)》显示,中国糖尿病患病 率仍在上升,2015至2017年中国18岁 及以上人群糖尿病患病率达到 11.2%。美国糖尿病学会《糖尿病医学 诊疗标准(2021版)》建议,全人群从45 岁开始筛查糖尿病,但鉴于全球糖尿 病患者的年轻化趋势, 最新发表的 《糖尿病医学诊疗标准(2022版)》建 议,将全人群的糖尿病筛查年龄从45 岁提早至35岁,整整提早了10年,即 建议所有人从35岁起,不论是否有肥 胖等糖尿病危险因素,均应开始筛查 糖尿病前期和糖尿病。

抓住糖尿病前期这个 "逆转关键期"

什么是糖尿病前期? 宋璐璐介 绍,一部分人血糖值已经超出正常 值,但是还没有达到糖尿病的诊断标 准,这种情况被称为"糖尿病前期",这 部分人也是糖尿病的高危人群。

《全球糖尿病地图(第10版)》数据 显示,我国目前糖尿病前期人群约为 3.5亿人,远多于糖尿病患者人数。研 究表明,如果不对糖尿病前期人群进 行干预,其中超过90%的人20年后可 能发展为糖尿病。

"糖尿病本身不可怕,可怕的是 严重的并发症。"宋璐璐介绍,糖尿 病对人体的危害分为急性损伤和慢性 损伤,其中急性损伤可引发糖尿病酮 症酸中毒、高渗性昏迷、急性感染等并 发症;慢性损伤会涉及身体的每一处, 最常见可引发肾脏、眼睛、足部、神经、 脑部、心脏、膀胱、心血管等部分的 并发症。由于损伤广泛,治疗繁琐, 对糖尿病的管理要做到早防早治。

"糖尿病前期人群还不能算是糖 尿病患者,如果这个时候进行干预, 会收到良好的效果。糖尿病前期人群 一般不用吃药,通过生活方式干预, 多数可以恢复到正常状态。"宋璐璐提 醒,糖尿病前期人群一般不会出现典 型的"三多一少"症状,但是有部分糖 尿病前期患者会有容易饥饿的感觉, 也有一部分人会感觉轻微的口渴或乏 力。"一些处于糖尿病前期的人,虽然 他(她)的胰岛分泌功能尚未出现严 重问题, 但会有胰岛素分泌高峰延 迟,可能从餐后半小时到1小时延迟 至2到3小时,导致下一餐餐前低血 糖, 出现饥饿、心悸、手抖等症状, 所以,有这些症状的人要注意检查自 己的血糖是否正常。"她说。

如果发现了糖尿病前期,如何做 才能实现逆转?

宋璐璐建议,要保持良好的心 态,保证良好的睡眠、不要熬夜,这 些都可以帮助调节身体激素。同时, 要注意保持适宜的体重。肥胖带来的 危害有很多,代谢性疾病如糖尿病, 血脂异常, 尿酸异常等。肥胖还可以 导致很多肿瘤的发生风险明显增加, 还可能带来骨关节、腰椎损伤等。此 外,肥胖还可能导致尿失禁、睡眠呼吸 暂停低通气综合征等问题。

"当然,逆转和治愈是两个概

念。"宋璐璐提醒,通过合理的生活 方式干预维持良好的血糖状态、成功 逆转糖尿病前期的人群, 也要注意保 持健康的生活方式,定期检查血糖, 以免复发。

牢记"管住嘴、迈开腿" 六字箴言

如何才能远离糖尿病? 如果已经 得了糖尿病,怎样才能最大程度降低 它带来的负面影响?

"无论是对于血糖正常人群还是 糖尿病患者,简单来说,'管住嘴、迈开 腿'六字箴言大体都是适用的。"宋璐 璐说,通过合理膳食、科学运动,人们 可以最大程度远离糖尿病、降低其对 人的预期寿命和生命质量的影响。

宋璐璐建议,糖尿病患者可以遵 从以下饮食法则:

主食/碳水化合物:一个拳头/顿, 即每餐一个拳头,一天不超过3个拳 头。成年人每顿主食需要量约为100 克,相当于自己一个拳头大小的量。

蔬菜:一捧。一捧的蔬菜量(1捧) 相当于500克的量。每天进食500克蔬 菜可满足日常所需。

瘦肉/蛋白质:两指并拢量。切一 块与食指厚度相同,与两指(食指和中 指并拢)的长度、宽度相同的瘦肉,其 相当于50克的量,50—100克即可满足 全天蛋白质的营养摄入需要

水果:一个拳头,100-200克即可。 除了"管住嘴",还要"迈开腿" "需要注意的是,存在严重低血糖、糖 尿病酮症酸中毒等急性并发症、严重 心脑血管疾病等情况的患者禁止运 动,待病情稳定、专科医师评估无禁 忌后,才可逐步恢复运动。"宋璐璐 说,建议糖尿病患者每周至少保持 150分钟中等强度有氧运动,如健步 走、太极拳、骑车等。

宋璐璐表示, 糖尿病患者还应在 专科医师指导下规范使用降糖药物, 切勿自行盲目减药或停药,"应用降 糖药物后仍需坚持饮食和运动管理, 不能单纯依靠药物控制血糖"。

多码 精观 彩看



养生杂谈

不少人的心中,都住着一个蔡桓公。

小时候学《扁鹊见蔡桓公》这篇课文的时 候,觉得蔡桓公太荒谬了。名医扁鹊三番两次提 醒他有病了,赶紧治啊,为啥讳疾忌医呀?

随着年岁的增长,发现自己越来越理解蔡 桓公了,感觉自己越来越像他了。这种心理的一 个突出表现,就是面对体检报告的时候。

有朋友打趣说,每年生活最自律的半个 月,就是体检报告发下来之后的两个星期。那 真是吃得特别健康——不再大鱼大肉,作息特 别规律——晚上11点赶紧关灯关手机睡觉。同 时,想要运动的心情十分澎湃,列下健身计划、 下载健身软件、备齐健身装备……摩拳擦掌,跃 跃欲试。只不过随着时间的流逝,又慢慢故态复

此外,还有一个表现,就是看科普文章的时 候,总感觉这些文章说的就是自己。有的文章说 起夜频繁,可能是有肾病。心里顿时一紧,最近 几天每天晚上好像都起夜了两三次,我是不是肾 有病了?看了大肠癌的科普文章,心里又咯噔一 下,我最近大便不规律了,是不是得肠癌了?

怕归怕,又不敢去做体检,不敢去约肠 镜,不敢去医院看医生,总害怕真查出点事儿 来。这跟蔡桓公的表现,简直一样一样的。

这种心理很多时候是来源于责任的增加 以前一人吃饱全家不饿的时候,也是年轻很少得 病的时候,那真是无惧病痛,看淡生死;等到成了 家,有了孩子,父母渐老,自己人到中年的时候, 突然发现自己成了家里的顶梁柱,就害怕自己会 倒下。自己病了之后,孩子谁管?老妈谁管?这

这种患得患失的心理容易导致讳疾忌医。所以,哪怕科普文 章说的跟自己的情况非常像,哪怕体检报告中的警示已经有十几条 的时候,依然不敢面对,坚信自己没事。蔡桓公当年是一国之君, 不想失去自己拥有的一切。对于今天的我们来说, 肩膀上扛起的 何尝不是一个不容有失的世界?

蔡桓公选择了回避问题。但在全民健康素养不断提升,医疗 科技实力不断增强的今天, 我们完全应该也可以超越这种心态, 把"心中的蔡桓公"赶走。须知,那些科普文章虽然"吓人",但 它们就像诤友, 在我们不注意的时候, 及时发出警示。我们应该 庆幸,得益于健康知识的传播,大众能享受到过去只有王公贵族 才能享受到的扁鹊式的提醒。

在这个世界上, 最希望我们身体健康的, 恐怕除了亲人就是 医生了。所以应该转变心态,将隐患消灭于未萌之际。毕竟,有 了1,后面的0才有意义。

颐养天年 医养结合



1月5日,福建省福州市鼓楼区安泰街道居家社区养老服务照料中 心,医生正在指导长者使用康复健身器材。 谢贵明摄 (人民视觉)

10部门要求加快建设紧密型县域医共体

据新华社北京电(记者董瑞 丰)国家卫生健康委等10个部门 日前联合印发《关于全面推进紧密 型县域医疗卫生共同体建设的指 导意见》,要求推进以城带乡、以乡 带村和县乡一体、乡村一体,大力 提升基层医疗卫生服务能力。

指导意见提出,根据地理位 置、服务人口、现有医疗卫生机 构布局等,组建由县级医院牵 头,其他若干家县级医疗卫生机 构及乡镇卫生院、社区卫生服务 中心等组成的县域医共体。牵头 医院一般为二级以上非营利性综 合医院或中医医院。

推进县域医共体建设是深化 医改的一项重要举措。近年来, 我国医疗卫生服务能力整体提 高,但部分地区基层医疗服务能 力与群众就近"看得好病"的期 望还存在差距。

根据指导意见,二三级医院要 通过专家派驻、专科共建、临床带 教等方式,提升县域医共体服务能 力和管理水平。牵头医院要向乡 镇(街道)常年派驻临床、管理人 才,帮助解决基层问题,面向乡村 开展巡回医疗。符合条件的公办 村卫生室将逐步转为乡镇卫生院 延伸举办的村级医疗服务点,实行 行政、人员、业务、药品、财务、绩效 等统一管理。指导意见要求,到 2024年6月底前,以省为单位全 面推开紧密型县域医共体建设。 到2027年底,紧密型县域医共体 基本实现全覆盖。

第五届中国卫生技术评估大会举行

本报北京电(申奇)近日, 第五届中国卫生技术评估大会在 京举行,大会围绕公立医院改革、 创新技术与评价、药品临床综合评 价、医保战略性购买等8个领域开

展学术交流。 国家卫生健康委员会副主 任、党组成员李斌在会上表示, 目前我国卫生技术评估工作的应 用范围持续扩大, 为卫生健康创 新科技成果转移转化、国家医保 药品目录调整优化等多个领域提

供了有力支持。 国家卫生健康委卫生发展研 究中心医药卫生技术评估与创新

发展部部长、研究员顾雪非介 绍,卫生技术评估是指对卫生技 术的技术特性、临床安全性、有 效性、经济学特性和社会适应性 进行全面系统的评价, 为各层次 的决策者提供合理选择卫生技术 的科学信息和决策依据。这一评 价体系可以对卫生技术的开发、 应用、推广与淘汰实行政策干预, 从而合理配置卫生资源,提高有限 卫生资源的利用质量和效率。

本次大会由国家卫生健康委 卫生发展研究中心(国家药物和卫 生技术综合评估中心)与中国卫生 经济学会联合主办。

健康视线

眼下正值冬季,多地 的冰雪运动爱好者来到冰 天雪地,积极开展滑冰、滑 雪、冬泳等户外活动,尽享 冬季运动的乐趣。

图①:不久前,滑冰爱 好者在内蒙古自治区呼伦 贝尔市扎兰屯市玉河湾滑 冰场滑冰。

韩颖群摄 (人民视觉) 图②:日前,游客在新 疆维吾尔自治区乌鲁木齐

市维斯特滑雪场滑雪。 张秀科摄 (人民视觉)

